

## СТЕРЕОТИПЫ О РОССИИ

**Пильников Максим Александрович**

студент, ГБПОУ Курганский промышленный техникум, РФ, г. Курган

**Демидова Юлия Александровна**

научный руководитель, ГБПОУ Курганский промышленный техникум, РФ, г. Курган

Россия всегда вызывала интерес представителей других стран. Россия не похожа ни на одну страну мира. Она самобытна. Иностранцев поражает буквально все: люди, природа, архитектура. Не секрет, что "таинственная русская душа" всегда была загадкой для иностранцев. У нас укоренилось мнение, что иностранцы видят русского человека в шапке-ушанке с балалайкой в руке и верхом на медведе, бороздящем бескрайние сугробы в 40 градусный мороз. Но так ли это на самом деле? Ведь сейчас очень много зарубежных гостей посещают нашу родину (особенно много их было на Чемпионате Мира по футболу- 2018), также, очень часто, наши туристы, студенты и специалисты по обмену посещают страны ближнего зарубежья, и мнение о нас вполне могло поменяться со времен "железного занавеса". Так какими же они нас видят сейчас? Чтобы разобраться в этом вопросе мне пришлось изучить большое количество сайтов и форумов (в том и числе и англоязычных), где как раз обсуждалась данная тема. Актуальность темы объясняется тем, что мнение иностранцев о России, постоянно меняющееся, позволяет взглянуть нам на наше государство со стороны, лучше понять и увидеть некоторые его стороны. Цель моего исследования: изучить вопрос о том, какой иностранцы видят нашу страну, Россию.

Сегодняшние представления иностранцев о нашей стране отражают устойчивые, сформированные отчасти в период «холодной войны», а отчасти в еще более далеком прошлом, стереотипы. «При слове «Россия» у людей среднего возраста преобладают такие ассоциации, как коммунизм, КГБ, холодная война, гонка вооружений, Красная Армия, Сталин, Ленин, Троцкий. Другими наиболее распространенными ассоциациями о России, оказываются: холод, снег, водка, обнищание, длинные очереди, а также – мафия, преступность, коррупция. Положительные ассоциации, связанные с русским искусством, культурой и наукой». [8]Люди более молодого поколения относятся к русским более лояльно.

Один из основных стереотипов о России - русские много выпивают. К сожалению, те, кто посетил нашу Родину или просто общался с нашими соотечественниками полностью его подтверждают, правда тут же находят этому оправдание, утверждая, что русские пьют, чтобы облегчить тяжелую жизнь: "Преодоление всех суровых испытаний, начиная от морозного климата и заканчивая несколькими мировыми войнами, выработало у русских особую силу характера. Такое ощущение, что давление и стресс окружающей действительности повышают ценность общения с близкими, своей работы и пережитого опыта... Я также понял, что тяжесть, которую они носят на своих плечах, — одна из причин алкоголизма: они пьют, чтобы облегчить бремя." [ 3]

Правда ли что русских считают хмурыми, грубыми, неприветливыми и порой даже недалекими? Сценаристы голливудских блокбастеров по сей день пользуются незамысловатыми образами из эпохи СССР. Русских изображают *угрюмыми гангстерами*:

Хотя на самом деле всё не так мрачно - В голливудских фильмах, помимо русских злодеев, легко можно найти десяток положительных персонажей из России. На самом деле довольно легко можно вспомнить много положительных персонажей из России.

Некоторые из них все равно карикатурны и стереотипны, некоторые совершенно далеки от штампов. Но это не важно! Важно то, что они «хорошие русские».

А что же скажут реальные люди, имеющие опыт живого общения с русскими? " Я ожидала встретить людей холодных и молчаливых, склонных к подозрительности. В то время как россияне, которые мне встречались, все как один дружелюбные и жизнерадостные. " [4] Все как один заявляют, что русские совсем не улыбочивые "все ходят с покерфейсом"[4], но стоит обратиться за помощью, как тебе непременно помогут, подскажут, проведут. А если тебе удалось подружиться с русскими, то вот ты уже едешь к ним в гости, на дачу, в баню, где тебя с угощают домашней едой, знакомят с родственниками. В такие моменты начинает казаться, что ты их знаешь всю жизнь.

Но и сами русские порой являются авторами не менее устоявшихся стереотипов. Мы искренне убеждены, что американцы думают, будто в России медведи ходят по улицам. Однако этот миф про медведя — чисто русское изобретение. В Москве можно даже купить майку, на которой написано по-английски: «Я был в России. Там нет медведей». Купив такую майку, русский посчитает, что сделал очень патриотичное заявление. [5] Но иностранцу оно будет просто непонятным. Невероятно, но факт.

Россия очень большая страна, она отличается многообразием культур, это имеет отражение в сувенирах, которые покупают у нас иностранцы. Больше всего им нравятся матрешки, хохлома, изделия из янтаря, шапки-ушанки, любая сувенирная продукция с изображением президента Российской Федерации.[6] Большинство туристов едут в Санкт- Петербург, восхищаются его архитектурой и историей. Китайский респондент У Дада о русской культуре: " На самом деле в современной России популярна не только массовая культура. Классические проведения и элитарная культура никуда не исчезли. В хороших театрах всегда аншлаг. Драматические театры, симфоническая музыка, опера и балет были всегда на высшем уровне. Репертуар в основном состоит из произведений классиков: Пушкина, Гоголя, Толстого, Достоевского, Чехова и других великих писателей XIX века. Сюжеты классических произведений были использованы и для телесериалов. Самые известные произведения Достоевского были заново отсняты. А также получил большое признание сериал «Мастер и Маргарита». Однако китайская публика к ним интереса не проявляет. Это китайский зритель выбрал такие сериалы, как «Бедная Настя» и «Как я стал русским», которые и показали Россию с новой стороны. Эти комедии помогли открыть много вещей, о которых мы раньше не знали. Они теперь вышли на первый план, затмевая собой богатую русскую культуру. "[13] Таким образом, можно сделать вывод, что иностранцы, не смотря на некоторые недостатки нашей нации считают нашу Родину интересной, людей, не смотря на внешний суровый вид - добрыми и отзывчивыми, а большинству сложившихся и укоренившихся в сознании людей отрицательных стереотипов уже давно мало кто верит. Тем не менее, мнения иностранцев о России - очень важная тема, которой незаслуженно уделяют очень мало внимания. В действительности, о России в остальном мире знают достаточно мало, что эти стереотипы и порождает. Во многом это происходит из-за недостатка информации. Из-за чего она не доходит до обыкновенных граждан иностранных государств, ответить довольно сложно. Но интерес к нашей стране необходимо культивировать с помощью средств массовой информации, организации таких масштабных мероприятия как Чемпионат мира по футболу - 2018. Тем не менее, мнение иностранцев о нашей русской культуре постепенно меняется с течением времени. Особенно это касается более молодого поколения, что можно объяснить тем, что они более мобильны, общаются с представителями нашей нации в интернет-чатах, посещают нашу Родину на таких мероприятиях как ЧМ-2018 или Олимпиада в Сочи. Вступая в непосредственное общение с русскими, они понимают, что многое из того, что давно укоренилось о нас в их сознании либо уже устарело, либо не имеет ни капли общего с реальностью. Ну и, конечно, не маловажную роль играет то, как мы ведем себя с иностранцами дома и за границей, ведь встречают всегда «по одежке». Что же касается таких атрибутов русской нации, превращенных в стереотипы, как, матрешки, валенки и другие, то они должны продолжать существовать, так как это наша «визитная карточка».

## **Список литературы:**

1. Сайт «Россия сегодня» /<https://inosmi.ru/social/20170711/239771712.html/>
2. Сайт «The telegraph» /[www.telegraph.co.uk/travel/destinations/europe/russia/articles/facts-about-russia/](http://www.telegraph.co.uk/travel/destinations/europe/russia/articles/facts-about-russia/)
3. Сайт «Lenta.ru» /<https://lenta.ru/articles/2016/08/02/russians/>
4. Сайт «Live journal» / <https://ternovskiy.livejournal.com/53268.html/>
5. Сайт «Фактрум» /<https://www.factroom.ru/facts/8719/>
6. Сайт «Live journal» /<https://ru-open.livejournal.com/215716.htm/>
7. Сайт «Quora.com» /<https://www.quora.com/What-should-I-know-about-Russia/>
8. Сайт «Алые паруса» /[nsportal.ru/ap/library/literaturnoetvorchestvo/2015/02/12/rossiya-glazami-inostrantsev/](http://nsportal.ru/ap/library/literaturnoetvorchestvo/2015/02/12/rossiya-glazami-inostrantsev/)
9. Сайт "Православие. ru" / <http://www.pravoslavie.ru/1716.html/>
10. Сайт "Научи хорошему" / <https://whatisgood.ru/tv/films/filmy-s-ploximi-russkimi/>
11. Сайт "Росбалт" / <http://www.rosbalt.ru/style/allnews/>
12. Сайт "Иносми.ру" / <https://inosmi.ru/asviewedby/20180627/242598952.htm>